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Analizar el acoso callejero 

como una expresión de la violencia 

basada en género que afecta 

la seguridad de las mujeres 

en el uso del espacio público 

y a la convivencia ciudadana, 

generando información útil 

para transferir al sector público, 

académico y privado, 

e impulsar estrategias de actuación 

ante esta forma de violencia.

Estimar la incidencia del acoso callejero según sexo, 

en Asunción y departamento Central. 

Caracterizar las manifestaciones del acoso callejero.

Analizar las consecuencias del acoso callejero 

en la convivencia ciudadana, identificando 

cómo afecta las prácticas cotidianas y 

la percepción de inseguridad en el espacio público. 

Transferir los resultados a tomadores de decisión, 

sector académico, grupos comunitarios y 

de mujeres activistas. 
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Objetivos específicos

Objetivo general



METODOLOGÍA

Grupos Focales Ficha técnica de la Encuesta
Cobertura: Personas de 18 a 64 años de edad, residentes 

en el territorio nacional, usuarias de telefonía móvil.

Frecuencia: Puntual (septiembre 2021)

Tipo de diseño: Probabilístico, estratificado y 

monoetápico con afijación proporcional.

Cantidad de casos: 1006

Error muestral teórico: ±3,1% para el conjunto de 

la muestra (para un nivel de confianza de 95% y P=Q)

Cantidad: 6

Modalidad: presencial

Cobertura: Asunción y 

departamento Central

Sexo: Varones (2 G) y mujeres (4 G)

Edades: entre 18 y 35 años

NSE: medio y bajo



¿Cómo se sienten en la calle? 

“Siempre existe el miedo        
cuando salís a la calle” 

(GFMJ)

SEGURIDAD 
CIUDADANA 
Y GÉNERO

“Incómoda” 
“Con miedo” 

“Desprotegidas” 
(GFMJ)



VIOLENCIA 
HACIA LAS 

MUJERES

“Todo acto de violencia, basado 
en la pertenencia al sexo femenino, 
que tenga o pueda tener como resultado 
un daño o sufrimiento físico, 
sexual o psicológico para la mujer, 
así como la amenaza de tales actos, 
la coacción o la privación arbitraria 
de la libertad, tanto si se producen en 
la vida pública como en la vida privada”
(ONU, 1993)



LA VIOLENCIA SEXUAL

“Todo acto sexual, la tentativa de consumar un acto sexual, 
los comentarios o insinuaciones sexuales no deseados, 
o las acciones para comercializar o utilizar de cualquier otro modo 
la sexualidad de una persona mediante coacción por otra persona, 
independientemente de la relación de ésta con la víctima, 
en cualquier ámbito, incluidos el hogar y el lugar de trabajo” 
(OMS, 2011)

Acoso
sexual 

Agresión
sexual

Abuso
sexual 



ACOSO
SEXUAL

CALLEJERO
(ASC)

Malestar

Connotación
sexual

Unidire-
ccional

Personas 
descono-

cidas

Espacio 
público

ASC



EJEMPLOS DE ASC

Miradas 
obscenas

Silbidos, 
jadeos, 

bocinazos

Comentarios 
sexuales / 
“Piropos”

Fotografías y 
grabaciones sin 
consentimiento

Tocamientos
Presión de 
genitales Persecuciones Exhibicionismo

Abrazos y 
besos no 
deseados

Masturbación 
pública



PRINCIPALES 
RESULTADOS



INCIDENCIA DEL 
ACOSO SEXUAL 
CALLEJERO
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ASC DECLARADO Y 
TÉCNICO, SEGÚN SEXO
Gap perceptivo: Diferencia entre acoso técnico y declarado



EN EL CASO DE
LAS MUJERES

EN EL CASO DE
LOS VARONES

Sexo de la persona 
que ejerció la violencia, 
teniendo en cuenta el total 
de situaciones relevadas:
Varones: 69% 
Mujeres: 21,2% 
Grupos mixtos: 6,8%

2,7
3,7 2,6

11,1
3,6

LA PERSONA QUE REALIZÓ 
ESAS CONDUCTAS ERA…

“Yo te puedo decir 
que me acosaron más 
hombres que mujeres” 
(GFHJ)

Hombres Mujeres Mixto Ns/Nr

91% 38,4%

46,9%



75,8

51,8
43,7

77,6

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

ASC LEVE ASC GRAVE ASC MUY
GRAVE

ASC TOTAL

%

SEGÚN GRAVEDAD DEL ASC:
LEVE, GRAVE, MUY GRAVE



22,0 22,6
36,6 37,6

47,1
58,4

69,4
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Te hicieron
comentarios de

contenido
sexual o
susurros

obscenos al
oído?

Recibiste
insultos
sexistas

(machistas)?

Recibiste
comentarios o
críticas sobre
tu cuerpo o
apariencia

física?

Observaron tu
cuerpo de

forma
exagerada?

Te hicieron
guiños, muecas

o miradas
insinuantes
(lascivas)?

Te tocaron la
bocina del

vehículo, te
silbaron o

realizaron otros
sonidos

obscenos?

Recibiste
halagos o
piropos?

%

LEVEACOSO 
CALLEJERO



10,3 9,9
6,3

22,7
30,2 29,8 31,8
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35,0

Se desnudaron 
o exhibieron 
alguna parte 
de su cuerpo 
frente a vos

Te 
arrinconaron o 

buscaron 
quedarse a 

solas contigo 
con 

intenciones 
sexuales

Te tomaron 
fotografías o 
te grabaron 

sin tu permiso

Se te 
acercaron 

excesivamente 
o de forma 
intimidante

Te hicieron 
gestos 

obscenos

Te rozaron o 
tocaron de 

forma 
intencionada 

partes NO 
íntimas de tu 

cuerpo 

Te hicieron 
propuestas 
sexuales de 

manera 
directa o 
indirecta

%

GRAVEACOSO 
CALLEJERO



4,5 5,5 7,1
11,3

14,7
20,3

24,7
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Utilizaron la
fuerza física
para realizar

actos sexuales
contigo

Cualquier otra
conducta

ofensiva de
naturaleza

sexual

Se
masturbaron

delante de vos

Recibiste
caricias,

abrazos y/o
besos no
deseados

Te rozaron o
tocaron de

forma
intencionada

partes íntimas
de tu cuerpo

Presionaron
sus genitales

contra tu
cuerpo

Te
persiguieron

%

MUY GRAVEACOSO 
CALLEJERO



CARACTERÍSTICAS



FRECUENCIA DE LAS 
SITUACIONES DE ASC

27,7
39,5

16,3 12,4
4,1

0,0
5,0

10,0
15,0
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35,0
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45,0

Una sola
vez.

De forma
esporádica
(al menos

dos veces).

De forma
reiterada o
con mucha
frecuencia.

Casi siempre Ns/Nr

%

De forma 
esporádica

39%

Estas situaciones que mencionaste ¿cuántas veces te pasaron?



EDAD QUE TENÍAN LAS MUJERES 
CUANDO OCURRIÓ LA SITUACIÓN 
DE ASC QUE MÁS RECUERDAN
¿Qué edad tenías en ese momento? (situación de ASC que más recuerdan)

17,9

52,3

16,9 12,8

0,0

10,0

20,0
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60,0

7 a 17 18 a 30 31 a 40 41 y +

%

La mayor incidencia del ASC 
se daría en el rango de edad 
que va de 18 a 30 años (52,3%)

Pero ocurre a mujeres 
de todas las edades 
en mayor o menor medida: 
“No es la edad, porque yo me acuerdo 
de que yo salía mucho con… yo entraba 
antes en un curso donde eran monjas las 
que estaban ahí y a las monjas y todo les 
piropean. Y ellas eran de edad.” 
(GF_M6)



LUGAR DONDE OCURRIÓ 
LA SITUACIÓN DE ASC
¿En qué lugar te sucedió? (situación de ASC que más recuerdan)

1,4

13,8

1,6

3,1

4,3

15,4

60,4

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0

Ns/Nr

Otro lugar

En el mercado

En otro lugar semipúblico (biblioteca,
museo, hospital...)

En una plaza o parque

En el transporte público (bus, tren, 
taxi…)

En la calle (vía pública)

%

6 de cada 10 mujeres que pasaron por ASC, 
tuvieron esa experiencia en la vía pública.

• Y un señor que estaba vendiendo rosas para las 
madres me siguió y me decía cosas: ‘qué linda 
sos, cuántos años tenés, mi amor…’ y distintos 
tipos de cosas. 

• Y me acuerdo de que un auto me empezó a seguir 
(…) me empezó a piropear y después me empezó 
a ofrecer dinero para que me suba con él. 
Después me dijo que se iba a bajar si es que yo ya 
no me iba con él por voluntad propia. (GF_M6)

• … Viste cuando te vas parada y hay mucha gente 
[En el colectivo]. Y ahí los hombres se aprovechan 
eso y se quieren poner por vos. Y demasiado se 
quieren acercar… Te acosan luego ya. (GF_M6)



MOMENTO DEL DÍA DONDE 
OCURRIÓ LA SITUACIÓN DE ASC
¿En qué momento del día tuvo lugar? (situación de ASC que más recuerdan)

3,2

33,6

13,8

39,3

8,4
1,70,0
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45,0

%

Los horarios pico para el ASC son los 
de la mañana y la tarde, descendiendo 
abruptamente en horas de la noche y madrugada.

La percepción de las mujeres es que 
el ASC no tiene horario de mayor incidencia:

• No tiene nada que ver, de día te piropean, de 
noche son insistentes, es peor (GF_M2)

• De noche se presta para hacer otras cosas y hay 
poca gente para ayudarte […] De día es piropo y 
de noche es para hacer otras cosas (GF_M2)

• Si, a cualquier hora (GF_M3)
• No importa el horario, siempre que camines por 

la calle, a cualquier hora (GF_H4)

Ns/Nr Mañana    Medio día      Tarde         Noche     Madrugada



CON QUIÉNES ESTABAN LAS MUJERES 
CUANDO OCURRIÓ LA SITUACIÓN DE ASC
Al momento del incidente ¿ibas acompañada con alguien? (RU) (situación de ASC que más recuerdan)

0,7

3,3

3,9

6,2

17,4

68,4

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0

Ns/Nr

Con varias mujeres

Con un grupo mixto

Con un hombre

Con una mujer

Estaba sola

%

Casi 7 de cada 10 mujeres que pasaron por ASC, 
tuvieron esa experiencia cuando estaban solas.

La percepción es que hay mayor exposición 
al ASC cuando una está sola:

• Sola no me iba a arriesgar […] Porque cuando 
estás sola no sabes lo que te puede suceder
(GF_M1)

• Mi  mamá me decía, por eso nunca andes sola, 
si vas a salir tal parte espérale a tu compañeras, 
tipo que no te manejes sola(GF_M3)

• Y me acuerdo una vez un señor dijo “vamos a 
hacer un trío a ver con cuál de las dos yo me 
quedo y me va a gustar” (GF_M6)



SENTIMIENTOS INMEDIATAMENTE 
DESPUÉS DE LA SITUACIÓN DE ASC
¿Cómo te sentiste inmediatamente después de vivir esa situación? (RM) (situación de ASC que más recuerdan)

20,5

3

5,5

8,8

17,6

23,9

28,8

32,9

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0 90,0 100,0

Otro sentimiento

Alegría; te sentiste halagado/a

Pena, tristeza o ganas de llorar

Indiferencia

Vergüenza

Impotencia

Miedo

Rabia

Sí No %



GRADO DE OFENSA ANTE EL ASC
¿En qué grado te sentiste ofendida por esas situaciones? (situación de ASC que más recuerdan)

3,4

13,9

17,8

8,5

34,7

21,6

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0

Ns/Nr

No ofendido/a

Un poco ofendido/a

Medianamente…

Muy ofendido/a

Extremadamente…

%



REACCIONES



REACCIONES AL 
MOMENTO DEL ASC

4,3

5,3

6,3

10,4

31,0

42,8

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0

Otro (especificar)

Te enfrentaste a la persona
físicamente (ej. empujones)

Buscaste el respaldo de alguien.

Te enfrentaste a la persona
verbalmente (ej. gritos)

Evitaste a la persona o te alejaste.

Ignoraste la situación / no hiciste
nada

%

ACCIONES POSTERIORES 
AL MOMENTO DEL ASC

1,9

1,0

3,9

42,9

53,5

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

Otra

Publicaste lo que te pasó en
redes sociales

Acudiste a una comisaría
(denunciaste el hecho).

Te desahogaste con algún
amigo/a o familiar

No hiciste nada

Sí No %

¿Cómo reaccionaste después de esa situación? (RM)¿Qué hiciste en ese momento?



MOTIVOS POR LOS CUALES LAS MUJERES 
NO DENUNCIAN FORMALMENTE
¿Cómo te sentiste inmediatamente después de vivir esa situación?  (RM) (situación de ASC que más recuerdan)

Hasta que un día, el tipo se pajeaba hacia mí, se sacó su pija, 
se pajeo hacia mí, y vino hacia mí, me echó, yo vi, 
me hizo muy mal, le denunciamos, no paso nada, 
tuve que cambiar mi camino a la escuela (GF_M1)

Yo por ejemplo tuve un caso con un policía, en la plaza de 
los desaparecidos […] el jefe les llamo, les hizo pedir perdón frente mío, 
hizo un acta […] no le denuncie porque va a ser muy largo y 
no se va a cumplir, no vi luego muchas denuncias en Asunción. (GF_M1)

Yo denuncie una vez en la comisaría 15 porque 
ahí tienen una sección de violencia contra la mujer, 
me tomaron la denuncia pero eso nomás hacen (GF_M3)

Y que sea un departamento donde todo tipo de acoso 
que nosotros sintamos – aunque no sea tan grave –
que podamos denunciar. No solamente que esperen 
a que nos pase algo para poder denunciar (GF_M6)

No hay confianza en 
que las autoridades 
competentes tomen 
en serio los casos de 
acoso callejero



CONSECUENCIAS



MUJERES QUE MANIFESTARON QUE EL ASC 
TUVO CONSECUENCIAS EN SU VIDA, 
POR TIPO DE CONSECUENCIA

8,1
1,5

2,3
2,4
3,2
3,3

4,1
15,3

31,9
35,4

45,4

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0 90,0 100,0

Otra consecuencia

Te echaron la culpa, te señalaron y/o te rechazaron…

Tuviste problemas en la relación con familiares, tu…

Necesitaste algún tipo de atención médica o…

Tuviste pesadillas o reviviste continuamente la…

Tuviste dificultades en tu trabajo o estudios

Tuviste depresión, ansiedad u otros problemas…

Tuviste que cambiar tus prácticas o costumbres…

Tuviste miedo de andar solo/a

Empezaste a desconfiar de las personas

Te sentiste inseguro/a en otros espacios públicos

Sí No %

¿Qué consecuencias tuvo ese HECHO en tu vida? (RM)

Te sentiste 
inseguro/a en 
otros espacios 
públicos 

45%



MUJERES QUE TUVIERON QUE HACER CAMBIOS 
EN SU VIDA DEBIDO AL ASC, POR TIPO DE CAMBIO
¿Qué tipo de cambios tuviste que hacer en tu vida cotidiana?

15,0

1,2

6,6

9,8

13,5

15,3

38,7

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0

Otras

Empezaste a salir menos de casa o fuiste a menos
lugares púb

Cambiaste de medio de transporte.

Cambiaste tu forma de vestir.

Evitaste volver a ese lugar.

Tuviste que pedir que te acompañen para ir a ciertos
lugares

Cambiaste el recorrido o itinerario para desplazarte.

%

Cambiaste el 
recorrido o 
itinerario para 
desplazarte

38%



CONSIDERACIONES FINALES

El acoso sexual 
callejero es una 
forma de poder 

Necesidad de 
directrices a 

nivel legislativo 

Consecuencias de 
la normalización: 

culpabilización 
y justificación

Normalización + Impunidad   =   Dificultades de afrontamiento



Gracias


